2022年6月10日 星期五 责任编辑: 邱奕 视觉编辑: 蔡桂莉 校检: 周孟飞

脱贫攻坚贵州奇迹的纪实大全

干正书









2022年"七一"前夕,《决战决 胜脱贫攻坚 贵州战法》丛书付梓 面世。这是我迄今所见到的最全面 最系统再现贵州脱贫攻坚千年之变 的纪实大全。全书分3卷4册,计 150多万字。精选了68家省直机 关、9个市州、88个县市区、20个 极贫乡镇、12所高校、8个民主党 派、50多家国有企业的文章共317 篇,还配发了大量精美图片、数十 个短视频。纵览全书, 以省委主要 负责人在全省脱贫攻坚总结表彰大 会上的讲话作为开篇,从全局高度 提纲挈领,然后纲举目张,徐徐展 开贵州脱贫攻坚波澜壮阔的万千景 象。省直部委厅局、各民主党派、 高等院校、定点帮扶企业、各市 州、各县(市区)直至极贫乡镇, 都有内容翔实可信的专稿,从不同 侧面、不同层次、不同角度,全方 位、立体化真实记录了贵州脱贫攻 坚的漫漫征程、丰硕成果、历史经 验和伟大精神。如此繁富生动的纪 实文章,既可供当下学习借鉴,又 可供后人研究传承,具有很强的现 实意义和长远的史料价值,为感天 动地的贵州脱贫攻坚留下了一份弥 足珍贵的历史档案,为贵州文化建 设夯实了一项重要的基础工程。

"看似寻常最奇崛,成如容易却不思辛。"这套丛书成之不易,是上作。 思辛。"这套丛书成之不易,是上作。 脱贫攻坚是前无古人的伟大事业,是亿万人民接力开创的人间的人间,是全国脱贫攻坚主战场之一,则过了多少惊涛骇浪,创造了多料事。 是不是全国脱贫攻坚主战场之一,则过和经验?把海量的珍贵资,创造了多料,是一项精囊成书,是一项精力,是有大师的系统工程。难能暴和深可可以以以为,是,从以高度的政治的感和不知,以只争朝夕的责任心了这种情结,以只争朝夕的责任心了这种情结,以只争朝夕的责任心了这种情结,或有以是一种情结,以只争朝夕的责任心了这种情情,以只争朝夕的责任。 项艰巨任务,个中甘苦,可想而知。好在有各级领导关心支持,全省上下共襄盛举,这才终于大功告成。由是观之,这套丛书称得上是贵州脱贫攻坚伟大事业的时代产物,是脱贫攻坚伟大精神感召催生的集体奋斗成果。

让我们暂且跳出书本,放眼全国全省脱贫攻坚的伟大实践。贵州脱贫攻坚这篇大文章,追根溯源是写在贵州17万平方公里的大地上、写在4000多万贵州各族人民心口即的。贵州曾经是全国贫困程度被引起,贫困面最大、贫困程度被引起,就不可是没有一个大下第一贫瘠之地"。新中州发生了大下第一贫瘠之地"。新中州发生了大大发国大大发,是一代代贵州人为工生了来,人均国内生产总债州人为工生工,人均国内生产总债,是一代代贵州人为政难,是一代代贵州人为政难不同以贯之的奋斗目标。贵州作为

全国脱贫攻坚主战场,能不能如期完成任务,事关全国大局。贵州上完成无成城,不辱使命、不负经济下众志成城,不辱使命、全省人经营不罢休。全省人人的国内生产总值摆脱了末位,66个贫困县全部摘帽,923万贫困人口发困人数和易地扶贫困人数和易地扶贫大地,减贫人数和易地扶贫搬迁人数均为全国之最,在贵州大地上人数均中国减贫奇迹的精彩篇章,为全球减贫事业提供了有益借鉴和参考。

贵州作为全国脱贫攻坚主战场 的战略定位和贵州脱贫攻坚任务如 期完成关系全国大局的重要意义, 从根本上赋予这套记录贵州脱贫攻 坚"千年之变"丛书的价值和意 义。尽管这套丛书难免有欠缺、有 疏漏,但瑕不掩瑜。何况,多少代 贵州人荜路褴褛、披荆斩棘、用心 血和汗水乃至生命书写的脱贫攻坚 大文章,岂是一套丛书写得尽的? 为此,尚需寄望于更多有志于此的 新闻出版、社科理论、文学艺术等 各界人士各展其长,把十八般武艺 用足用够,浓墨重彩、酣畅淋漓地 共同书写贵州脱贫攻坚的精彩篇 章, 更完整更完美地让脱贫攻坚的 人间奇迹和伟大精神彪炳史册,光 照千秋,变成全人类的共同财富, 变成我们砥砺前行的力量源泉,变 成子孙后代的传世宝藏。

(作者为原贵州日报社、贵州日报报业集团总编辑,首届省核心专家、国务院特殊津贴专家。)

千年之变的贵州记忆

彭晓勇

再过若干年,当生活在这片土地上的人们回溯今天的贵州,已然成为历史的今天,他们会去哪里寻找记录贵州改变贫穷迎来千年之变的历史记忆呢?或许,这套皇皇4册 I50万字的《决战决胜脱贫攻坚贵州战法》,会让今天贵州山乡的巨变,成为若干年后贵州这片土地上的人们追溯历史必然选择查阅的鸿篇卷轶。

贵州,一个千百年来和贫穷紧 紧联系在一起的内陆省域,摆脱贫 困摘掉千年贫困帽子是几千万贵州 人孜孜以求的梦想。在全国脱贫攻 坚的世纪之战里,贵州怎样汇聚力 量形成自己的特色脱贫之路? 在这 套书里,我们能够清晰地看见。一 篇篇看似简单的记录后面,字里行 间是一种崇高理想激励下的责任 感,是要在我们这代人身上改变贫 穷告别贫困迸发出来的强大使命 感。虽然没有对扶贫之战中个体人 物的深度描述,也没有更多对千年 之变的文学化叙写,但朴素的纪 实,直白的记录,让我们更真切地 认识了那些倒在扶贫路上的伟大的 灵魂。他们中间既有晴隆县委原书记姜仕坤,也有沿河大坪村第一书记文伟红,既有中组部派驻台江县长滩村的第一书记王小权,也有《呈公主殿下书》的作者汇川区驻村干部余永流。丹心从来系家国,他们用生命叙写共产党人的使命感和责任感,为贵州告别贫困用生命书写了不朽的传奇。

当这种使命和责任投入到改变 贫困的伟大征程时,社会合力就焕 发出巨大的动能。于是我们从全书 一篇篇文稿中,看见贵州脱贫攻坚 的特色战法,大扶贫大数据大生态 迎来贵州十年黄金发展期。翻阅全书,你会油然感叹贵州的脱贫之战,不仅仅是贵州奇迹,更可以为全球减贫事业提供借鉴和参考。

作为一部堪称历史档案记录贵州千年之变的泱泱巨著,基于史实展现贵州脱贫攻坚的丰硕成果,总结贵州人民战胜贫困的历史经验,弘扬伟大的脱贫攻坚精神固是题中应有之义,不容忽视的还有该书承载历史档案的记忆功能。

一串串数字背后,是浓缩的历史。一篇篇文章中间,是千年之变的忠实记录。收入该书的68家省直机关,9个市州,88个县市区,20个极贫乡镇,8个民主党派及全国工商联,60余家国企民企,十几家高校……这些数字背后,是党中央国务院对贵州的殷切关怀和支持帮助,是全社会勠力同心攻坚克难决战贫困的豪气干云,是贵州各别贫困的坚韧奋斗。这些平实的记载,朴素的言说,经历岁月轮回,必将承载记忆延续教育的赋能,在未来的日子,再现不能遗忘的千年之变。

66个贫困县按时全部摘帽,923万贫困人口全部脱贫,192万群众易地搬迁,209名同志生命永远定格在脱贫攻坚征程上。党的十八大以来,全省累计选派21.32万名干部到村开展帮扶,组建699个扶贫督战队,选派45万名骨干力量充实第一书记和驻村干部队伍,这些数字背后是无数可歌可泣的人和事,是长长的岁月在一天又一天的奋斗中改变。

作为一部资料翔实的时代记录,努力追求丰富的表现形式和记录手段是这套书一个鲜明的时式和色,除了传统的文字图片表现形式,在若干篇章首页,还配上了二维码,读者手机一扫,即可延伸阅读,有图有真相有声音有视频,既是对对的完整收录和补充,又顺应或图时代受众的接受变化,有助于该时代受众的接受变化,有助于立体保存和展现珍贵资料和档案。

(作者为贵州出版集团原党委书记、董事长,享受国务院特殊津贴专家、贵州省省管专家。)

史迹之作 纪实之作

黄嘉模

今年3月由新华出版社出版,杨龙、胡政主编的《决战决胜脱贫攻坚 贵州战法》一书,在送走2021年、迎来2022年的这个时间节点推出,是承载贵州战贫惊世业绩的史迹之作,是兑现告别千年贫困庄严承诺的纪实之作。

何谓承载贵州战贫惊世业绩的 史迹之作?《决战决胜脱贫攻坚 贵 州战法》共有3卷17篇,即党建扶 贫卷的贵州省直机关定点帮扶篇、 20个极贫乡镇定点帮扶篇、贵州高 校定点帮扶篇;综合卷(一)的开 篇、创新篇、贵阳篇、遵义篇、六 盘水篇、安顺篇。综合卷(二)的 毕节篇、铜仁篇、黔东南篇、黔南 篇、黔西南篇;社会扶贫卷的统一 战线对口帮扶、企业定点帮扶、社 会公益帮扶篇。从这3卷17篇的内 容架构来看,该书首先具备了内容 的完整性,即贵州决战决胜脱贫攻 坚的方方面面,它都有所覆盖,没 有缺漏。

另外,该书既以"贵州战法" 为主书名,就应该体现脱贫攻坚 "贵州战法"的完整性。贵州能够按 时高质量打赢脱贫攻坚战,最这连 高质量打赢脱贫攻坚战,最这连 高质量打赢脱贫攻坚战,。 这在,最是 一)的创新。不中中 发。会卷(一)的型战"、一种 "所不成战"、易地扶突破战"、一种 "所不成战"、短板"突战战"、口"、 "好战"、分技战"、全社会是 "大会战"、大战的中 战"、依法督战"、企业村 "大会战"等10场大战作了一 "大会战"等10场大战作了一 "大会战"等10场大战作了一 "大会战"等10场大战作了一 "大会战"等10场大战作。 "大会战"等10场大战作。 "大会战"等10场大战作。 "大会战"等10场大战作。 "大会战"等10场大战作。 "大会战"等10场大战作。

作为承载贵州战贫惊世业绩,展现贵州决战决胜脱贫攻坚全部史迹的作品,其内容的完整性和"贵州战法"的完整性,如同贵州决战决胜脱贫攻坚的历史丰碑将永立贵州史册,其档案价值尤为显著,其"贵州战法"的精神内涵与样板价值也历久弥新。

何谓兑现告别千年贫困庄严承 诺的纪实之作?《决战决胜脱贫攻

至国内主流媒体有关贵州决战决胜 脱贫攻坚的新闻报道,以及我省党 政机关、社会团体、有关单位及相 关人员撰写的文章等等,3卷17篇 的浩繁内容中,贵州决战决胜脱贫 攻坚的纪实文字,一个个真实感人 的战贫故事,可谓随处可见、比比 皆是。譬如"综合卷(一)"中的 《环环相扣"攻坚战"》中写道: "'春风行动'全面推行产业规划 和项目、春耕物资备足备齐、利益 联结机制、产销衔接机制、专家技 术服务团队共五个方面到村到人, 让100%的贫困村建立了农民专业合 作社,100%的贫困人口参加农民专 业合作社,并在100%的农民专业合 作社实现技术团队覆盖。"又如"党 政扶贫篇"的《威宁彝族回族苗族 自治县石门乡/立誓战贫困 创造新 光景》一文中说:"新民村3组贫困 户黄朝德有10亩地入股马铃薯种薯 扩繁基地。公司除每亩给100元租金

外,还把每亩六成的利润分给他。

'2016年基地才启动,我就分红8000

坚 贵州战法》, 汇聚了大量贵州乃

元钱,加上1000元钱的租金,5000元务工费,一年我就收入1.4万元。' 黄朝德说。"这些文字,以清晰的纪实性和无可置疑的真实性,记录下史实,也感动和信服着受众。

该书的3卷17篇以"党建扶贫卷"居首,绝非一个随意的排列,而正是贵州能够按时高质量打赢脱贫攻坚战所凭靠的必然性决定的。我省众多决战决胜脱贫攻坚、甚至牺牲生命的英雄模范人物,几乎无一例外都是共产党员。他们可歌可泣的感人事迹,在《贵州战法》的众多页码上,无不闪耀着魂魄不朽的光火。

"上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民"的脱贫攻坚精神,充盈在《决战决胜脱贫攻坚 贵州战法》一书的字里行间,洋溢着强大的感染力和磅礴的驱动力。

(作者为原贵州日报社机关党委书记、巡视员,享受国务院特殊津贴专家、贵州省省管专家。)



电视剧《花繁叶茂》: 集思想性观赏性为一体的精品力作

艺术基

该剧改编自作家欧阳黔森报告 文学《花繁叶茂》。欧阳黔森多次 深入花茂村,一住就是几个月,创 作了这一报告文学,分别在《人民 文学》2018年1期头条刊发,在 《人民日报》《光明日报》整版发 表,历时一年多完成了电视剧《花 繁叶茂》剧本创作,该剧本获得 2018年度国家广电总局优秀剧本 重点扶持,并于2019年3月开始 拍摄,于2020年5月11日在中央 电视台综合频道首播,并在优酷视 频、腾讯视频、芒果TV、哔哩哔 哩等平台同步播出。作为一部现实 题材剧作,《花繁叶茂》坚持了思 想精深、艺术精湛、制作精良相统 一的原则,是一部集"中国梦" "青山绿水"、精准扶贫、民族文化 于一身的现实题材的优秀作品,该 剧已荣获第16届中美电视节"中 华文化传播力奖"

该剧剧情真实,情感用 真实,情感剧现实,情感剧现实,情感剧现实,情感剧现现。 有深深的当下有深厚的从感而之。 在对对广大群众怀有理解,何老赵士了 是了唐万财、看不晓峰、翠切明之。 我是了唐万财、梅、夕,如此有 造出,一个一个大农村群众的思想情感和 是了大农村群众的思想情感和 干部的艰辛与不易。虽然有辛酸, 有汗水,有困惑,有苦恼,但更多 的是收获与希望。

总之,该剧是欧阳黔森对贵州大地和脱贫攻坚的深行品,该剧是欧阳斯森对贵州大地和脱贫攻坚的军事作品,完成"市马"的又一部重要作品,此近时代、贴近明代、贴近时代、贴近,是人民人奋进的主旋律作品,特品力作。

铜仁学院举行

"铜仁作家面对面"文学沙龙

活动现场,参加研讨的专家围绕侯长林的散文创作畅所欲言。

"侯长林的散文文风质朴,情感丰富,是非虚构创作的市作品。" 中国作家协会会员、铜仁市市中京协会副主席屡武芳表示,从书中育事人会副主席是以一个文学在场场,但他是以一个文学在活,在规划,在拥抱生活,深入生活,并记录生活,体验生活,并记录生活。

铜仁市作家协会原主席、铜仁 幼专教授安元奎读完散文集,感受 到一个学者丰富的心路历程。他认

中国作家协会会员、铜仁学院写作研究院副教授王晓旭评价说,侯长林散文集语言功底扎实,随处可见作者的深层思考,许多细节非常精彩,也有不少篇什让读者震撼。

"散文集是一部生命历程的大书,也是一个作家真实生活历程的文学再现。"中国作家协会会员、铜仁学院人文学院教授向笔群表示,尽管我们不能回到过去岁月,但该书却为当下提供了一种人生历程或奋斗的精神回望。

中国作家协会会员、铜仁写作 研究院高级编审王晖评价说,家国 情怀是这本书的底色, 也是这部散文集最显著的特征。大量的哲学和文化关照铸就了书的厚重和品格,作品真诚朴素而有温度。

"对有人",有对的人,对话。